
ΜΕΡΟΣ 1ο  

ΦΩΤΟΕΡΜΗΝΕΙΑ 
 
                       

1.      ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΦΩΤΟΕΡΜΗΝΕΙΑΣ 

 

1.1.    ΟΡΙΣΜΟΙ - ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

     Φωτοερµηνεία είναι ο οπτικός προσδιορισµός της ταυτότητας των 

αντικειµένων στην επιφάνεια της γης, καθώς και η ανάλυση και κρίση της 

σηµασίας τους από αεροφωτογραφίες. 

     Η αποτύπωση για τον προσδιορισµό των αντικειµένων γίνεται µε την 

βοήθεια ειδικών οργάνων, των τηλε-απεικονιστών (στους οποίους περιέχεται 

και η φωτογραφική µηχανή-camera) που χρειάζονται να απορροφήσουν 

κάποια ενέργεια για να παράγουν εικόνες. 

     Η κυριότερη πηγή ενέργειας είναι ο ήλιος και η ενέργεια που δίνει είναι 

γνωστή σαν ηλεκτροµαγνητική.  Η ηλεκτροµαγνητική ενέργεια απεικονίζεται 

αναλόγως του µήκους κύµατος που έχει σε κάποιο φάσµα.  Το κοµµάτι εκείνο 

του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος που είναι ορατό από το ανθρώπινο µάτι και 

δυνατό να καταγραφεί από τους τηλε-απεικονιστές λέγεται ορατό φάσµα.  

Εκτός από το οπτικό φάσµα και διάφορες άλλες περιοχές του 

ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος είναι γνωστές από διάφορες χρήσεις των 

κυµάτων (ακτινών) που περιέχουν. 

     Σχηµατική κλίµακα του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος δίνεται στο σχ. 1 ενώ 

του ορατού στο σχ. 2. 

     Σηµειωτέο ότι το µήκος κύµατος µετράται από µια κορυφή ενός κύµατος 

εώς την επόµενη και συµβολίζεται µε το ελληνικό γράµµα λ. 
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ΣΧΗΜΑ 1 

 

 
  

  Όταν η ηλεκτροµαγνητική ακτιµοβολία προσπίπτει σε µία επιφάνεια 

(στην περίπτωσή µας στην επιφάνεια της γης) υπάρχει περίπτωση ένα µέρος 

της να ανακλαστεί, ένα άλλο να διαχυθεί και ένα άλλο να απορροφηθεί και να 

µεταδοθεί στη συνέχεια σ' ένα άλλο µέσο (περίπτωση του νερού). 

Επειδή η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία ανιχνεύεται µόνον κατόπιν 

αντίδρασής της µε οποιοδήποτε υλικό σώµα, οι τηλεαπεικονιστές δέχονται 

ηλεκτροµαγνητική ενέργεια η οποία δεν προέρχεται κατευθείαν από την πηγή 

της (ήλιος), αλλά κατόπιν ανάκλασης, διάχυσης και µετάδοσης, κατόπιν 

απορρόφησης σε άλλα υλικά µεσα (σύννεφα, καθαρή ατµόσφαιρα, επιφάνεια 

ξηράς, επιφάνεια νερού κ.α.). 

       Ανάκλαση λέµε τον λόγο της ανακλώµενης προς την προσπίπτουσα 

ενέργεια, σε κάποιο αντικείµενο. 

 

1.2.    (ΒΑΣΙΚΑ) ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΩΣ 

ΜΕΣΟ    ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΓΗΣ 

 

     Τρία είναι τα βασικά χαρακτηριστικά που καθιστούν την αεροφωτογραφία 

απαραίτητη στην παρατήρηση της γήινης επιφάνειας: 

 

1ο.  Η µεγάλη έκταση που παρουσιάζεται µέσω της αεροφωτογραφίας (π.χ. 

στην κλίµακα 1:20.000 περίπου εννέα τετραγωνικά µίλια). 
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2ο.  Ο συνδuασµός ζευγών αεροφωτογραφιών µπορεί να µας δώσει 

τρισδιάστατη εικόνα της επιφάνειας της γης. 

 

3ο.  Οι αεροφωτογραφίες είναι ακριβείς και αξιόπιστες παρουσιάσεις της 

επιφάνειας της γης και των αντικειµένων που βρίσκονται σ' αυτή. 

 

     ∆εν θα έπρεπε βέβαια να παραλείψουµε να αναφέρουµε την 

διαχρονικότητα των αεροφωτογραφιών ως µέσο παρατήρησης. 

      Πραγµατικά, µε τα µέσα που διαθέτουν η τεχνολογία και η επιστήµη 

σήµερα, δεν θα ,πορούσε να υπάρξει ένα µέσο καταγραφής της επιφάνειας 

της γης συχνότερο και συστηµατικότερο διαχρονικά.  Η µόνη σύγκριση που 

είναι συνατόν να γίνει είναι µε τις δορυφορικές εικόνες, αλλά σ' αυτές θα 

αναφερθούµε υστερότερα. 

     Τέλος, σα µειονέκτηµα ίσως, θα έπρεπε να αναφερθούµε στο κόστος των 

αεροφωτογραφιών που και αυτό σε σχέση µε την επιφάνεια-κάλυψη και τη 

συχνότητα κάλυψης που µας προσφέρουν, δεν είναι σχετικά µεγάλο. 

 

1.3.    ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

     Αν και ένα µεγάλο µέρος της φωτοερµηνείας πραγµατοποιείται µε 

κατακόρυφες αεροφωτογραφίες, ο ειδικός που ασχολείται µε φωτοερµηνεία 

πρέπει να λαµβάνει υπόψη του και πλάγιες αεροφωτογραφίες για να 

σχηµατίσει µια πολύπλευρη όψη του υπό εξέταση αντικειµένου. 

     Έτσι οι φωτογραφίες που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό και την 

εξέταση αντικειµένων στην επιφάνεια της γης µπορούν να ταξινοµηθούν 

σύµφωνα µε το σχήµα 2. 
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ΣΧΗΜΑ 2 

 

 

     Στο σχήµα 2 

πρέπει να 

προσθέσουµε ότι 

πλάγιες 

αεροφωτογραφίες 

έχουµε όταν ο άξονας 

της φωτογραφικής 

µηχανής βρίσκεται 

µεταξύ 3 και 90 από 

τον κατακόρυφο άξονα 

στην επιφάνεια της γης.  Οι πλάγιες πάλι αεροφωτογραφίες, χωρίζονται σε 

δύο υποκατηγορίες, στις λίγο πλάγιες και στις πολύ.  Οι λίγο πλάγιες είναι 

εκείνες στις οποίες δεν φαίνεται ο ορίζοντας, ενώ αντίθετα στις πολύ φαίνεται. 

[βιβλιογρ. 1] 

 

     ∆εύτερη ταξινόµηση είναι δυνατή και από το µέγεθος του φιλµ που 

χρησιµοποιείται στην ειδική φωτογραγική µηχανή για την λήψη 

αεροφωτογραφιών, αλλά δεν θα εξεταστεί εδώ. 

 

1.3.1.  ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΑΘΕΤΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΛΑΓΙΑ       

 ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1ο.  Η κλίµακα είναι η ίδια περίπου σ' όλη την αεροφωτογραφία. 

 

2ο.  Ο προσδιορισµός διευθύνσεων είναι πιο εύκολος και είναι σχεδόν ο ίδιος 

µ' αυτόν που χρησιµοποιείται στους χάρτες και στην κάθετη αεροφωτογραφία. 

 

3ο.  Χωρίς περιορισµούς η κάθετη αεροφωτογραφία µπορεί να χρησιµοποιεί 

σαν υποκατάστατο χάρτη, προσθέτοντας ένα πλαίσιο και επί µέρους στοιχεία. 

 

4ο.  ∆εν υπάρχει επικάλυψη αντικειµένων λόγω ύψους. 
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5ο.  Η στερεοσκοπική µελέτη είναι ευκολότερη και πιο εφαρµόσιµη στην 

κάθετη αεροφωτογραφία. 

 

1.3.2.  ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΛΑΓΙΑΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΕΤΗ       

  ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1ο.  Η έκταση της επιφάνειας της γης που περιέχεται σε µια πλάγια 

αεροφωτογραφία είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτήν στην κάθετη. 

 

2ο.  Σε υψηλές νεφώσεις η κάθετη αεροφωτογραφία είναι αδύνατη, ενώ η 

πλάγια πραγµατοποιείται. 

 

3ο.  Η θέα της αεροφωτογραφίας είναι πιο φυσική γιατί ο άνθρωπος έχει 

κυρίως πλάγια αντίληψη της επιφάνειας της γης. 

 

4ο.  Είναι δυνατή η θέα των αντισειµένων κάτω από άλλα.  Π.χ. κάτω από 

υπόστεγα, κάτω από δέντρα, κλπ. 

 

 

1.3.3.  ΕΣΤΙΑΚΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΓΩΝΙΑ ΚΑΛΥΨΗΣ 

 

    Εκτός από την ποιότητα των φακών, σηµαντικό για τις φωτογραφικές 

µηχανές που χρησιµοποιούνται στην αεροφωτογραφία είναι το µήκος της 

εστιακής απόστασης.  Αυτό το µήκος ουσιαστικά ρυθµίζει και το άνοιγµα σε 

µοίρες της γωνίας κάλυψης της αεροφωτογραφίας. 

 Στο σχήµα 3 φαίνεται καθαρά η σχέση αυτή. 
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ΣΧΗΜΑ 3 

 
 

    Ενδεικτικά παρατίθεται µια ταξινόµηση που προτείνεται από τον D.P.Paine, 

στο βιβλίο του "An Introduction To Aerial Photography For Natural Resource 

Management", O.S.U. Bookstores Inc., 1973. 

 

Ταξινόµηση Εστιακή απόσταση  Γωνία κάλυψης 

Φακός µικρού 

ανοίγµατος 

12inch. = 304.8mm λιγότερο από 60ο

Κανονικός φακός  8¼inch = 209.5mm 60o εώς 75ο

Ευρυγώνιος φακός 6inch = 152.4mm 75o εώς 100ο

Σούπερ ευρυγώνιος 

φακός 

3½inch = 88,9mm >100o

 

1.4.    ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 
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     Σίγουρα ελάχιστοι άνθρωποι είναι συνηθισµένοι να βλέπουν την επιφάνεια 

της γης κάθετα και από κάποιο ύψος που πλησιάζει το ύψος που πετούν τα 

αεροπλάνα για τις αεροφωτογραφήσεις.  Έτσι χρειάζεται ειδική προσοχή στην 

αναγνώριση και πολύ περισσότερο στην ερµηνεία της σχέσης) των 

αντικειµένων, αν όχι συγκεκριµµένη γνώση και εµπειρία στο θέµα αυτό.  Στην 

συνέχεια θα εκτεθούν µερικά πό τα βασικά χαρακτηριστικά των 

αεροφωτογραφιών. 

 

1o.  Mεγεθος των αντικειµένων στην αεροφωτογραφία 

 

     Στο έδαφος υπάρχουν αντικείµενα τα οποία είναι σχετικά όµοια, µε µόνη 

διαφορά το µέγεθος και τη χρήση τους.  Έτσι, ένα σπιτάκι σκύλου, µια απλή 

µονοκατοικία ή και ένα µονο-µπλόκ εργοστάσιο, µε ανάλογη σκεπή, στην 

αεροφωτογραφία µπορεί να διαφοροποιηθούν µόνο και µόνο από το µέγεθος.  

Μια από τις προϋποθέσεις σωστής εκτίµησης των αντικειµένων, είναι ο 

παρατηρητής, λαµβάνοντας υπ' όψη την κλίµακα της αεροφωτο- γραφίας, να 

γνωρίζει το σχετικό µέγεθος ορισµένων αντικειµένων. [βιβλιογρ. 2]  Σε 

κλίµακα 1:20.000 π.χ. µια µεγάλη συγκέµτρωση σπιτιών είναι χωριό και όχι 

πόλη. 

 

2ο.  Σχήµα των αντικειµένων 

 

     Το σχήµα των αντικειµένων στην κάτοψή τους από αεροφωτογραφφία 

πολλές φορές είναι αρκετά διαφορετικό από το σχήµα που έχουµε στο νου 

µας, ειδικά όταν το σχήµα τους σε κάθετη όψη είναι αρκετά πιο περίπλοκο 

από ένα απλό σήµα, π.χ. ένα τετράγωνο, έναν κύκλο, κλπ. Έτσι έχει συµβεί 

στην πραγµατικότητα, ακόµη και άνθρωποι που ασχολούνται µε την 

φωτοερµηνεία, να µην αναγνωρίζουν στις αεροφωτογραφίες τις κατοικίες που 

διαµένουν.  

Για κάθε κατηγορία αντικειµένων στο έδαφος, µία ή περισσότερες ιδιότητες 

(όπως εµφανίζεται στην αεροφωτογραφία) του σχήµατοςτους, τα διαχω- ρίζει 

από τα άλλα αντικείµενα.  Π.χ. για τα δίκτυα συγκοινωνιών µιας χώρας, το 

στοιχείο διαχωρισµού µεταξύτων σιδηροδροµικών γραµµών και του οδικού 

δικτύπυ είναι στις επίσης πολύ ανοικτές καµπύλες, ενώ στο δεύτερο οι 
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καµπύλες µπορεί να είναι αρκετά κλειστές.  (Άσκηση:  Πώς θα διαχωρίζατε τις 

παραπάνω κατηγορίες µε την νέα εθνική οδό που κατασκεύαζεται π.χ. το 

τµήµα Θεσσαλονίκης - Κατερίνης, που έχει 2 µεγάλα φύλλα απλής 

κατεύθυνσης;) 

 

3ο.  Σκιές των αντικειµένων 

 

     Η σκιά των αντικειµένων είναι αρκετές φορές ένα απαραίτητο 

χαρακτηριστικό-εργαλείο για την διαφοροποίηση οµάδων αντικειµένων.  

Ειδικά στις περιπτώσεις που το κοντράστ της αεροφωτογραφίας είναι χαµηλό, 

µερικά αντικείµενα αναγνωρίζονται µόνον από τις σκιές τους.  Φυσικά, εδώ δε 

θα πρέπει να υπερβάλλουµε ως προς την χρησιµότητα των σκιών και να 

υπάρχει προσπάθεια πτήσης επάνω-κάτω 2 ώρες από το µεσηµέρι του τόπου 

που θέλουµε να φωτογραφίσουµε. 

     Ειδικότερα χρήσιµες είναι οι σκιάσεις και ο εντοπισµός τους σε ανώ- µαλα 

εδάφη, όπου οι σκιάσεις µας δίνουν την εικόνα του αναγλύφου στην 

αεροφωτογραφία. 

 

 

4ο.  Τόνοι και χρώµατα 

 

     Η αντίληψη µας για το περιβάλλον επηρεάζεται πάρα πολύ από τα 

χρώµατα που υπάρχουν. 

     Στην ασπρόµαυρη φωτογραφία το διάφορα χρώµατα δεν υπάρχουν παρά 

σαν τόνοι του γκρι.  Έτσι πολλές φορές κάνουµε λάθος στην αντίληψη 

αντικειµένων λόγω της χρωµατικής ιδιότητας που έχουµε στο νου µας.  Π.χ. 

µια επιφάνεια νερού µπορεί να πάρει διάφορες αποχρώσεις του γκρι, 

ανάλογα µε την ππόσπτωση της ηλιακής ακτινοβολίας και ανάλογα µε τον 

βαθµό ανατάραξής της.    

Ένας µεγάλος αυτοκινητόδροµος µπορεί, εάν είναι πολύ καλά ασφαλτο- 

ωστρωµένος (λείος) και παρ' όλο που στη δική µας αντίληψη είναι µαύρος, να 

φαίνεται σχεδόν λευκός στην αεροφωτογραφία λόγω της στιλπόνητας του.  

Επίσης τα πολύ φωτεινά αντικείµενα, όπως π.χ. µια µεταλλική σκεπή 
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(τσίγκος) δεν είναι δυνατόν να διατηρήσουν τις διάφορες λεπτοµέρειες που 

εµπεριέχουν στην αεροφωτογραφία. 

     Αλλά µια ακόµη γενικότερη δυσκολία είναι για τα αντικείµενα τα οποία, 

παρ' όλο που έχουν διαφορετικό χρώµα, δίνουν την ίδια απόχρωση του γκρι 

στην ασπρόµαυρη φωτογραφία.  Ακόµα, είναι δύσκολο το ανθρώπινο µάτι να 

διακρίνει λεπτοµέρειες σε πολύ κοντινούς τόνους, π.χ. διάφορα είδη 

κωνοφόρων δένδρων µέσα στο ίδιο δάσος. 

     Έτσι εάν το κόστος δεν είναι πολύ µεγάλο χρησιµοποιείταιτο 

πανχρωµατικό φιλµ για τις αεροφωτογραφίσεις, το οποίο είναι ευαίσθητο σ' 

όλα τα µήκη κύµατος που το ανθρώπινο µάτι µπορεί να δει και καταγράφει τα 

διάφορα χρώµατα σχεδόν µε τον ίδιο τρόπο µ' αυτό.  Συνήθως 

χρησιµοποιείται αυτό το φιλµ µε κάποιο φίλτρο του µπλε, που µειώνει την 

χρωµατική σύγχιση. [βιβλιογρ.3] 
     Για ειδικές ανάγκες τώρα, π.χ. στην γεωργία, ή ακόµη και στον στρατό, 

χρησιµοποιείται το υπέρυθρο φιλµ που είναι ευαίσθητο στην υπέρυθρη 

ακτινοβολία και έχει σχέση µε την θερµοκρασία των αντικειµένων. 

     Τέλος, δε θα έπρεπε να παραλείψουµε στο σηµείο αυτό την ευαισθησία 

του ανθρώπινου µατιού στα µήκη κύµατος που αντιστοιχούν στα διάφορα 

χρώµατα. [βιβλιογρ. 4] 
  Αυτή δίνεται από το σχήµα 4. 

ΣΧΗΜΑ 4 
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5ο.  Υφή της αεροφωτογραφίας 

 

     Το χαρακτηριστικό αυτό στην αεροφωτογραφία συνίσταται στην εναλλαγή 

(συστηµατική ή όχι) διαφόρων τονων και προσδιορίζει την ύπαρξη 

αντικειµένων τα οποία δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστούν αλλιώς.  Φυσικά 

έχει άµεση σχέση µε την κλίµακα της αεροφωτογραφίας.  Π. χ. σε δύο 

ταυτόχρονες καλλιέργειες στο ίδιο αγρόκτηµα (οπωροφόρα - δηµητριακά) σε 

µεγάλη κλίµακα αεροφωτογραφίας, υποψιαζόµαστε την ύπαρξη των δύο 

καλλιεργειών, λόγω της υφής της περιοχής. 

 

6ο.  ∆οµές (µορφών) στην αεροφωτογραφία 

 

     Ίσως ακόµα και ο λιγότερο σχετικός µε την αεροφωτογραφία να µπορεί να 

αναγνωρίσει ένα πολεοδοµικό συγκρότηµα από µια άλλη κάλυψη της 

επιφάνειας της γης.  Και αυτό γιατί η δοµή των πόλεων είναι χαραστηριστική, 

ασχέτως του τρόπου της ρυµοτοµίας τους.  Έτσι, ο γεωλόγος-

γεωµορφολόγος γνωρίζει κάποιες δοµές στην διάταξη των διαφόρων 

πετρωµάτων, ο γεωπόνος σε κάποιες καλλιέργειες, κλπ. 

 

2.      ΛΗΨΗ ΤΩΝ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

2.1.    ΓΕΝΙΚΑ 

 

     Οι περισσότερες αεροφωτογραφίες λαµβάνονται διαδοχικά κατά µήκος της 

πτήσης του αεροπλάνου, έτσι ώστε, εκτός από τις επικαλύψεις (κατά µήλος 

της διεύθυνσης πτήσης του αεροπλάνου ή πλευρικά µεταξύ γειτονικών 

σειρών πτήσεων) που είναι γνωστές εκ των προτέρων, να έχουν τυπωµένα 

επάνω τους µερικά στοιχεία πολύ χρήσιµα για τον χρήστη. 

     Στο σχήµα 5 δίνονται τα στοιχεία αυτά. [βιβλιογρ. 2] 
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ΣΧΗΜΑ 5 

 
 

 

    Τα φιλµ τα οποία χρησιµοποιούνται είναι διαφόρων ειδών αναλόγως των 

αναγκών και των δυνατοτήτων:  ασπρόµαυρα, πανχρωµατικά, υπέρυθρα, 

έγχρωµα και αρκετές φορές "ψευδοέγχρωµα".  

Υπάρχουν διαµόρων τύπων φιλµ, αλλά συνήθως είανι σε ρολά από 50 εώς 

120m µε πλάτος 19 ή 24cm.  ∆ιάφοροι τύποι αεροφωτογραφιών παρά- γονται 

έτσι:  οι πιο συνιθησµένοι είναι 23cm x 23cm,18cm x 18cm και οι πιο σπάνιοι 

13cm x 13cm 13cm x 18cm, 18cm x 24cm, 30cm x 30cm. 

 

 

2.2.    ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΛΗΨΗΣ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

     Τρεις τουλάχιστον βασικές προϋποθέσεις πρέπει να πληρεί ο φακός (σε 

συνδυασµό µε τη φωτ. µεχανή) για να είναι δυνατές οι χαρτογραφικές 

εφαρµογές. [βιβλιογρ.4] 
 

1o   Εξαπλωµένο πεδίο λήψης:  Έτσι ο αριθµός των φωτογραφιών και σα 

συνέπεια και το κόστος λήψης, µειώνεται. 
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2ο   Ικανοποιητική καθαρότητα των φωτογραφιών (είναι ο λόγος φωτεινότητας 

στην φωτογραφία προς την φωτεινότητα του αντίστοιχου αντικειµένου) έτσι 

ώστε να έχουµε χρόνους έκθεσης του φιλµ µικρούς, κατά συνέπειας 

µεγαλύτερες ταχύτητες του αεροπλάνου, µικρότερους χρόνους πτήσης και 

συνεπώς µικρότερο κόστος. 

 

3ο   Σφάλµατα όπως αστιγµατικά, καµπύλωσης πεδίου, στρέβλωση  πεδίου, 

δυνατού χρωµατισµού, µειωµένα έτσι ώστε να µην έχουµε χάσιµο στις 

λεπτοµέρειες. 

 

     Γι' αυτό χρησιµοποιούνται αρκετά συχνά ευρυγώνιοι φακοί, που έχουν 

όµως και αυτοί ελαττώµατα, όπως µεγάλα ποσοστά νεκρών γωνιών 

(στρεβλώσεις στις γωνίες) και µείωση του φωτισµού στα άκρα των 

φωτογραφιών.  Βέβαια, η σύγχρονη τεχνολογία κάνει άλµατα και έτσι ολοένα 

και µεγαλύτερες διορθώσεις επιτυγχάνονται και σ' αυτού του είδους τους 

φακούς. 

 

2.3.    ΕΚΛΟΓΗ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

 

     Η κλίµακα της αεροφωτογραφίας εκλέγεται όσο το δυνατο πιο 

µικρή έτσι ώστς να µειωθεί στο ελάχιστο δυνατό ο αριθµός των 

αεροφωτογραφιών που χρειάζονται για να καλύψουν την υπό µελέτη περιοχή 

και άρα και το κόστος πτήσης.  Βέβαια, χρειάζεται προσοχή για να µην 

χαθούν βασικές λεπτοµέρειες της επιφάνειας του εδάφους. 

     Για τοπογραφικές ανάγκες, δύο βασικά σηµεία πρέπει να προσεχθούν 

ιδιαίτερα: 

 

1ο   Ο προσδιορισµός των απαραίτητων λεπτοµερειών στον χάρτη που θα 

σηµιουργηθεί από τις αεροφωτογραφίες. 

 

2ο   Η υψοµετρική ακρίβεια που συνήθως είναι µεγαλύτερη απ’ ότι 0,2mm 

που θεωρείται συνήθως. 
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     Έτσι για παράδειγµα, για να κατασκευαστεί ένας χάρτης 1/25.000, µια 

εκλογή κλίµακας αεροφωτογραφιών 1/40.000 δίνει ένα πιθανό λάθος 0,80m 

για την χάραξη των ισουψών (που είναι αρκετά ικανοποιητικό) αλλά χάνει 

στον προσδιορισµό των λεπτοµερειών, έτσι ώστε είµαστε αναγκασµένοι να 

διαθέσουµε και φωτογραφίες κλίµακας 1/25.000. 

 

2.4.    ΟΙ ΕΠΙΚΑΛΥΨΕΙΣ 

 

     Παρ' όλο το κόστος πτήσης, για τις ανάγκες της στερεοσκοπικής 

παρατήρησης των αεροφωτογραφιών (στην οποία απαιτούνται ζεύγη 

αεροφωτογραφιών) είναι αναγκαίες οι επικαλύψεις των αεροφωτογραφιών 

τόσο κατά µήκος µιας σειράς πτήσης, όσο και µεταξύ δύο γειτονικών σειρών 

πτήσης.  Έτσι και όπως φαίνεται στο σχ.6 στην ίδια σειρά πτήσης έχουµε 

τουλάχιστον 50% επικάλυψη, ενώ σε διαδοχικές σειρές τουλάχιστον 10%. 

 

ΣΧΗΜΑ 6 

Συνεχόµενη επικάλυψη Πλάγια επικάλυψη  
Είναι δυνατόν να βρεθεί, αν το έδαφος είναι ικανοποιητικά οριζόντιο και 

το ύψος της πτήσης σταθερό, το διάστηµα του χρόνου µεταξύ των λήψεων 

δύο διαδοχικών φωτογραφιών.  Αυτό φαίνεται στο σχ.7, όπου Η το ύψος της 

πτήσης, f η εστιακή απόσταση της φωτογραφικής µηχανής και ΟiOi+ι το 

διάστηµα (στην ευθεία πτήσης) που ορίζεται µεταξή δύο διαδοχικών πτήσεων. 
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ΣΧΗΜΑ 7 

Η

f

5%

α

Αi Ni

Oi Oi+1

Ni+1 Αi+1

 
 

Ισχύει η σχέση OOi+ι = NNi+ι = 45/100 (ΑiAi+ι)  (1) 

 και από όµοια τρίγωνα ΑiAi+ι/Η = L/f άρα η σχέση (1) γίνεται : 

 OOi+ι = 45/100 L (H/f) 

όπου L είναι η διάσταση της (τετράγωνης) φωτογραφικής πλάκας που είναι 

παράλληλη προς την διεύθυνση της πτήσης. 

     Αν τώρα ονοµάσουµε t το χρόνο µεταξύ δύο διαδοχικών λήψεων 

συναρτήσει γνωστών µεγεθών εάν θεωρήσουµε ότι η ταχύτητα V του 

αεροπλάνου είναι σταθερή, δηλ. t=OOi+1/V          

     Για παράδειγµα, για µια κλίµακα 1/25.000 και φωτογραφίες 18χ18cm 

βρίσκουµε για µια ταχύτητα αεροπλάνου 300 Km/h, χρόνο t=24,3sec µεταξύ 

δύο διαδοχικών λήψεων. 

     Με το ίδιο σκεπτικό, το διάστηµα (µήκος) µεταξύ των διευθύνσεων δύο 

γειτονικών σειρών πτήσεων του αεροπλάνου δίνεται σχηµατικά στο σχ.8. 
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ΣΧΗΜΑ 8 

10%

Ci+1 Di Di+1Ci Ni Ni+1

α

L

 
 

Έτσι η απόσταση NiNi+1 = 90/100(CiDi) και από όµοια τρίγωνα 

 

 CiDi/H = l/f  άρα θα έχουµε NiNi+1 = 9/10 H (l/f) 

 

όπου l το πλάτος των  φωτογραφιών. 

     Για παράδειγµα, για φωτογραφίες 18x18cm σε κλίµακα 1/20.000 οι δύο 

σειρές λήψης φωτογραφιών πρέπει να γίνονται σε απόσταση  

2.5.    Η ΠΑΡΕΚΤΡΟΠΗ 

 

     Ο άνεµος τροποποιεί την ευθεία διεύθυνση του αεροπλάνου του οποίου, 

έτσι, ο κατά µήκος άξονας σχηµατίζει µια ορισµένη γωνία µε την πραγµατική 

πορεία του, που την ονοµάζουµε γωνία παρεκτροπής ή παρέκλισης. (Σχηµα 

9) 

     Έτσι, για να αποφύγουµε να έχουµε φωτογραφίες συνεχόµενεςµε 

κλιµακωτή διάταξη, τροποποιούµε την τοποθέτηση της φωτογραφικής 

µηχανής, έτσι ώστε ο άξονας της µηχανής να στραφεί κατά γωνία αντίθετη της 

γωνίας παρέκλισης. 
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ΣΧΗΜΑ 9 

Άξονας
Πτήσης Γωνία

παρέκλισης

Φωτογραφική
µηχανή

 
 

2.6.    ΣΧΕ∆ΙΟ ΠΤΗΣΗΣ 

 

     Αφού εκλεγεί η κατάλληλη κλίµακα lo κάλυψης για ένα ορισµένο υψόµετρο 

z (δηλ. για ένα επίπεδο κάλυψης σε υψόµετρο z), το σχετικό ύψος πτήσησς 

ορίζεται από την σχέση Ho = f/eo   και το απόλυτο είναι Η = (f/eo) +zo . 

     Η επικάλυψη θα πρέπει να είναι ικανοποιητική για το µεγιστο δυνατό ύψος 

πτήσης.  Έτσι βρίσκουµε το διαστήµα µεταξύ δύο διαδοχικών σηµείων 

φωτογράφισης στην ίδια σειρά πτήσης και ακόµα την απόσταση µεταξύ δύο 

διαδοχικών πτήσεων. 

 

2.7.    ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ 

 

     Μερικά χαρακτηριστικά του αεροπλάνου είναι απαραίτητα, ώστε να έχουµε 

τα επιθυµητα αποτελέσµατα στις αεροφωτογραφίες. 

 

1ο   Μεγάλα δυνατά ύψη πτήσης για αεροφωτογραφίες σε µικρές κλίµακες 

(οπότε αναγκαστικά οι θάλαµοι του αεροπλάνου είναι υπό πίεση). 

 

2ο   Μεγάλη σταθερότητα πτήσης, ειδικά σε χαµηλές πτήσεις και ελάχιστες 

δυνατές δονήσεις. 
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3ο   ∆υνατότητες µεγάλης διαφοράς στις ταχύτητες πτήσης: µικρή ταχύτητα 

για µεγάλες κλίµακες και το αντίθετο, έτσι ώστε να µειώνεται ο χρόνος πτήσης 

και να εκµεταλλεύοµαστε το περισσότερο δυνατό τις κατάλληλες 

ατµοσφαιρικές συνθήκες (ηλιοφάνεια, καθαρότητα, κλπ.). 

 

4ο   Μεγάλη αυτονοµία πτήσεων. 

 

5ο   ∆υνατότητα περισσότερων ανοιγµάτων στο κέλυφος του αεροπλάνου, 

έτσι ώστε να εγκαθίστανται περισσότερες φωτογραφικές µηχανές που 

φωτογραφίζουν ταυτόχρονα, αλλά µε φιλµ µε διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

 

      Έτσι, επειδή είναι αρκετά δύσκολο στον ίδιο ιργανισµό να διαθέτει  

αεροπλάνα µε όλες αυτές τις δυνατότητες, χρησιµοποιούνται διαφόρων 

τύπων αεροπλάνα, όπως µε έλικες για χαµηλές πτήσεις και συνεπώς για 

µεγάλες κλίµακες και µε αντιδραστήρες για ψηλές πτήσεις. 
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3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΕΡΕΟΣΚΟΠΙΑΣ 

 

3.1.    ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

     H τέχνη της στερεοσκοπίας συνίσταται στην χρήση της διοφθαλµικής 

όρασης, ώστε να βλέπουµε (από αεροφωτογραφίες) τρισδιάστατα 

αντικείµενα. 

Ένα στερεοσκοπικό ζεύγος αεροφωτογραφιών (στερεο-ζεύγος) αποτελείται 
από δύο συνεχόµενες, επικαλυπτόµενες φωτογραφίες που έχουν παρθεί στην 

ίδια ευθεία πτήσης. 

     Εάν κόψουµε κατάλληλα την µια από τις δύο φωτογραφίες του 

στερεοσκοπικού ζεύγους και την τοποθετήσουµε δίπλα στην άλλη, ώστε να 

µπορούµε να δούµε στερεοσκοπικά, λέµε ότι έχουµε ένα στερεόγραµµα. 

     Για να πάρουµε µια στερεοσκοπική εικόνα, χρησιµοποιούµε το στερε- 

οσκόπιο, που είναι ένα διοφθαλµικό οπτικό όργανο, που µε την κατάλληλη 

τοποθέτηση αεροφωτογραφιών, µας δηµιουργεί την νοητή εντύπωση µιας 

τρισδιάστατης εικόνας. 

     Υπάρχουν το απλό, µε φακούς, στερεοσκόπιο, το στερεοσκόπιο µε 

καθρέφτες, το στερεοσκόπιο σάρωσης µε καθρέπτες και το µεγεθυντικό 

στερεοσκόπιο. 

     Εκτός από τα στερεοσκόπια, θα έπρεπε να αναφέρουµε και µερικά άλλα 

όργανα παρατήρησης των αεροφωτογραφιών. 

     Ο απλός µεγεθυντικός φακός είναι πολύ χρήσιµος για λεπτοµέρειες. 

     Το τραπέζι µε φωτισµό έχει ένα ορισµένο βάθος και στην επάνω πλευρά 

του ένα γαλακτόχροο γυαλί που από κάτω εχει δυνατό φως. 

     Το εµβαδόµετρο είναι ένα όργανο µέτρησης του εµβαδού περιοχών στην 

αεροφωτογραφία, σε διάφορες µονάδες µέτρησης εµβαδού. 

     Το εικονοσκόπιο χρωµατικής επεξεργασίας εικόνας (additive color viewer) 

χρησιµεύει για την ταυτόχρονη παρατήρηση τεσσάρων θετικών φιλµς που 

έχουν αποτυπώσει την υπό µελέτη περιοχή τέσσερις περιοχές του οπτικού 

φάσµατος. 
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     Οι στερεοσκοπικοί κανόνες µέτρησης της παράλλαξης (βλ. παρακάτω) 

χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό του ύψους αντικειµένων ή 

φυσιογραφικών σχηµατισµών, µε στερεοζεύγος φωτογραφιών και 

στερεοσκόπιο. 

3.2.    ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΙΣ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

     Υπάρχουν µερικά σηµεία σε κάθε αεροφωτογραφία (ή σε κάθε στερε- 

οζεύγος) τα οποία είναι απαραίτητα για οποιονδήποτε περαιτέρω υπολογισµό 

στις αεροφωτογραφίες (π.χ. ύψους αντικειµένων στην επιφάνεια της γης, 

παράλλαξης κλπ.). Αυτά τα σηµεία είτε είναι σηµειωµένα στις 

αεροφωτογραφίες, είτε βρίσκονται µε διάφορους υπολογισµούς. 

     Τέτοια σηµεία είναι: 

     Τα σηµεία εµπιστοσύνης ή ενδεικτικά σηµεία (fiducial marks) είναι 

προσηµειωµένα στις φωτογραφίες και εµφανίζονται σαν εγκοπές στο µέσον 

κάθε πλευράς της αεροφωτογραφίας. 

     Εκτός της περίπτωσης της ακριβώς κάθετης αεροφωτογραφίας (δηλ. 

τραβηγµένη σε επίπεδο παράλληλο προς το επίπεδο µηδενικής κλίσης) σε 

κάθε αεροφωτογραφία έχουµε τρία κέντρα (κεντρικά σηµεία).  Στην 

περίπτωση της κάθετης αεροφωτογραφίας τα τρία αυτά κέντρα συµπίπτουν. 

     Τα τρία αυτά κέντρα είναι: 

     Το κύριο σηµείο (principal point) που είναι το σηµείο τοµής της καθέτου 

από το κέντρο του φακού της φωτογραφικής µηχανής προς το επίπεδο της 

φωτογραφίας. Βρίσκεται εύκολα εάν ενώσουµε τις εγκοπές των απέναντι 

πλευρών.  Η τοµή των δύο ευθειών που σχηµατίζονται είναι το κύριο σηµείο. 

     Το ναδίρ (nadir) είναι το σηµείο τοµής της κατακορύφου, που ξεκινά από 

το κέντρο του φακού µε το επίπεδο της φωτογραφίας. 

     Το ισόκεντρο (isocentre) είναι το µέσο του ευθ. Τµήµατος που ενώνει το 

κύριο σηµείο µε το ναδίρ. 

     Λόγω της επικάλυψης διπλανών αεροφωτογραφιών, σε κάθε αερο- 

φωτογραφία µπορούν να εντοπισθούν τα κύρια σηµεία των διπλανών 

αεροφωτογραφιών, που ονοµάζονται έτσι συζυγή κύρια σηµεία (cinjugate 

principal points - C.P.P.) 
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     Η γραµµή πτήσης του αεροπλάνου βρίσκεται εάν τοποθετήσουµε τα ευθ. 

τµήµατα διπλανών φωτογραφιών που ενώνουν το κύριο µε το συζυγές κύριο 

σηµείο στην ίδια ευθεία. 

     Η βασική απόσταση είναι το ηµιάθροισµα των µηκών των ευθ. τµηµάτων 

που ενώνουν το κύριο σηµείο µε το συζυγές κ.σ. σε διπλανές φωτογραφίες. 

     ΑΣΚΗΣΗ:Να σχεδιαστούν δύο διπλανές αεροφωτογραφίες µε όλα τα 

χαρακτηριστικά τους (σηµεία και ευθ. τµήµατα). 

 

3.3.    ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΛΛΑΞΗΣ ΚΑΙ ΥΨΟΥΣ 

 

Κατά τη διάρκεια πτήσης του αεροπλάνου λαµβάνονται διαδοχικές 

αεροφωτογραφίες.  Ένα αντικείµενο π.χ. ένα δέντρο, ένα κτήριο, κλπ. 

καταγράφεται σε διαφορετική θέση σε δύο διαδοχικές φωτογραφίες.  Η 

αλλαγή της θέσης του αντικειµένου από την µια αεροφωτογραφία στην 

διπλανή της στην ίδιδα σειρά πτήσης που είναι συνέπεια της αλλαγής θέσης 

της φωτογραφικές µηχανής, ονοµάζεται στερεοσκοπική παράλλαξη ή απλά 

παράλλαξη (stereoscopic parallax). 

     Η διαφορά µεταξύ των δύο θέσεων του αντικειµένου σε δύο διαδοχικές 

φωτογραφίες είναι ο κύριος λόγος της στερεοσκοπικής όρασης (της αίσθησης 

του τρισδιάστατου στον ανθρώπινο εγκέφαλο) και ονοµάζεται διαφορά 

παράλλαξης (parallax difference).  

     Ο υπολογισµος της διαφοράς παράλλαξης γίνεται µε αυτόµατα όργανα 

φωτογραµµετρίας ή µε τον στερεοµικροµετρικό κανόνα. Εδώ, σχηµατικά, 

παραθέτουµε µια πρακτική µέθοδο εύρεσης της διαφοράς παράλλαξης και 

συνεπώς της υψοµετρικής διαφορας δύο σηµείων σε αεροφωτογραφίες µε τη 

χρήση δύο αεροφωτογραφιών.  Απαραίτητα πρέπει ο χρήστης της µεθόδου 

να έχει τουλάχιστον µεγάλο, διαφανή χάρακα µε διαβαθµίσεις σε εκατοστά και 

χιλιοστά, διαβήτη και δυνατότητα σταθεροποίησης του ζεύγους των 

αεροφωτογραφιών που χρησιµεύει σε τραπέζι (σιλοτέιπ διαφανές).  Ο 

δυνατός φωτισµός βοηθά πάρα πολύ στον εντοπισµό των αντίστοιχων 

σηµείων στις δύο αεροφωτογραφίες. 

 

     Τα βήµατα της µεθόδου είναι τα παρακάτω: 
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1ο   Προσδιορίζουµε σε κάθε φωτογραφία το κύριο, το συζυγές κύριο σηµείο 

και τα σηµεία των οποίων θέλουµε να βρούµε την υψοµετρική διαφορά 

(προσοχή στην σωστή αναγνώρισή τους στις δύο φωτογραφίες). 

2ο   Υπολογίζουµε τη βασική απόσταση που είναι το ηµιάθροισµα των 

αποστάσεων των κύριων σηµείων από τα συζυγή τους στις δύο φωτογραφίες. 

3ο   Ενώνουµε σε κάθε αεροφωτογραφία τα κύρια µε τα συζυγή κύρια σηµεία.  

Σχηµατίζονται δύο ευθ. τµήµατα.  Τοποθετούµε τις αεροφωτογραφίες, έτσι 

ώστε αυτέ τα ευθ. Τµήµατα να βρίσκονται στην ίδια ευθεία.  Σταθεροποιούµε 

έτσι τις δύο φωτογραφίες τη µία δίπλα στην άλλη. 

 

4ο  Από το δεύτερο σηµείο που θέλουµε να βρούµε την υψοµετρική    

διαφορά στην πρώτη φωτογραφία φέρνουµε µια ευθεία παράλληλη προς την 

ευθεία που περιέχει τα ευθ. τµήµατα, όπως αυτά ορίστηκαν στο 3ο. 

 

5ο   Μετράµε την απόσταση µεταξύ των δύο πρώτων σηµείων που θέλουµε 

να µετρήσουµε την υψοµ. διαφορά στις δύο φωτογραφίες. 

 

6ο   Από το δεύτερο σηµείο (στη δεύτερη φωτογραφία) που θέλουµε να 

βρούµε την υψοµ. διαφορά, µε άνοιγµα του διαβήτη τόσο όσο η απόσταση 

που µετρήθηκε στο 5ο βήµα, χαράσσουµε την τοµή του τόξου που 

σχηµατίζουµε µε την ευθεία που χαράκτηκε στο 4ο βήµα.  Η απόσταση του 

σηµείου τοµής αυτού µε το αρχικό σηµείο που χαράκτηκε η ευθεία, είναι η 

διαφορά παράλλαξης και συµβολίζεται µε ∆ρ. 

 

7ο   Η διαφορά υψοµέτρου µεταξύ των δύο σηµείων ∆h δίνεται από τον τύπο 

∆h = H/(b+∆b) ∆p όπου Η είναι το ύψος πτήσης του αεροπλάνου και b η 

βασική απόσταση. 

 

     Για να δούµε καλύτερα τα βήµατα αυτά, αναφερόµαστε στο σχήµα 10 και 

έστω ότι γι' αυτές τις δύο αεροφωτογραφίες υποθετικά βρίσκουµε, αφού: 
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1ο   Προσδιορίσουµε τα κύρια, έστω Η1 , Η2 , τα συζυγή κύρια σηµεία, έστω 

Η1 ,Η2 ,και τα σηµεία που θέλουµε να υπολογίσουµε την υψοµετρική τους 

διαφορά, έστω Α1 ,Γ1  στην πρώτη και Α2 , Γ2  στη δεύτερη. 

 

2ο   τη βασική απόσταση    b=(H1H1+H2H2)/2         

 έστω       H1H1=5,8, H2H2=5,8     και β=5,8  

 

3ο  Μετά Χαράσουµε την ευθεία (ε) που περιέχει τα σηµεία Η1 , Η1 , Η2, Η2  

και στερεώνουµε τις αεροφωτογραφίες. 

 

4ο   Φέρνουµε από το Γ1  ευθεία παράλληλη προς την (ε), έστω (ε). 

 

5ο   Μετράµε στην απόσταση Α 1Α2  έστω 10cm. 

 

6ο  Από το Γ2  και µε άνοιγµα διαβήτη ίσο µε Α1 Α2  τέµνουµε την (ε) στο 

σηµείο Γ1 .  Έστω Γ1 Γ1 =0,4cm.  Τότε για ύψοςπτήσης Η=1000m θα έχουµε 

∆h  =[1000m /(5,8+0,4)cm]0,4cm = 400/6,2m = 64,5m και γιά ύψος πτήσης 

Η=2000m     ∆h =[2000 m /(5,8+0.4)cm]0,4cm =129 m 

 

ΣΧΗΜΑ 10 

Α1

Α2

Γ1Γ1

Γ2

Η1 Η2 Η2Η1

ε

ε1 b1 b2

 
 

Η απόσταση  Γ1Γ1 = ∆ρ είναι η διαφορά παράλλαξης και η β=5,8 η βασική 

απόσταση. 

 

3.4.    ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ % ΚΛΙΣΗΣ 
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     Σα συνέχεια του προηγούµενου παραδείγµατος, θα µπορούσαµε να 

υπολογίσουµε την % κλίση µεταξύ των σηµείων Α Γ. Έστω ότιστη 

φωτογραφία ΑΓ=2 cm και έστω ότι η κλίµακα της αεροφωτογραφίας είναι 

1:10.000.  Τότε η πραγµατική απόστση µεταξύ των σηµείων ΑΓ στο έδαφος 

θα είναι ΑΓ=2cm x 10.000=200m και η % κλίση θα είναι. 

 

(Υψος/απόσταση)χ100 = (129/200)100 = 129/2 =64,5% 
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3.5. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΥΨΟΥΣ ΑΠΟ ΜΙΑ ΜΟΝΟΝ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ 
 

ΣΧΗΜΑ 11 

 

     Εάν στο σχήµα 11 

θεωρήσουµε ότι στην 

ευθεία του ΒΓ είναι η 

επιφάνεια του εδάφους 

και ότι το αεροπλάνο 

πετά σε ύψος ΑΒ=Η, θα 

έχουµε για το ύψος ∆Ε=h 

του αντικειµένου (από τα 

όµοια τρίγωνα) ΑΒ/ΒΓ = ∆Ε/∆Γ ⇒ h = ∆Γ (ΑΒ/ΒΓ) ή αν θέσουµε  ΒΓ=r την 

απόσταση του κύριου σηµείου της αεροφωτογραφίας από την άκρη του 

αντικειµένου αντίθετα από την πλευρά του κύριου σηµείου και ∆Γ=d το 

φαιµόµενο ύψος στην αεορφωτογραφία, θα  έχουµε : 

 

  h = d(H/r)             

 

όπως φαίνεται στο σχ. 12. 

ΣΧΗΜΑ 12 

Β Κύριο σηµείο

Γ
∆

Βάση κυλινδρικού κτιρίου

Οροφή κυλινδρικού κτιρίου

r
d

 
 

Έτσι, έστω ότι ΒΓ=r=9,8cm και ∆Γ=d=0,8cm και έστω ότι το ύψος πτήσης 

είναι ΑΒ=Η=1000m.  Το ύψος του κυλινδρικού kτιρίου του σχήµατος 12 θα 

είναι h = (1000m 0.8cm)/(9,8cm) = (800/9,8)m = 81,63m 
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4.      Η ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΤΗΝ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ 

4.1.    ΓΕΝΙΚΑ 

 

     Η γνώση της κλίµακας είναι ίσως το πιο σηµαντικό πράγµα στην 

αεροφωτογραφία.  Και αυτό γιατί, χάρις στην κλίµακα, ο ειδικός µπορεί να 

συσχετίσει την απόσταση µεταξύ δύο σηµείων στην αεροφωτογραφία ή το 

µέγεθος ενός αντικειµένου µε τα αντίστοιχα στην πραγµατικότητα. [βιβλιογρ. 
5] 
     Ειδικότερα, στον επιστήµονα που ασχολείται µε τη φωτοερµηνεία, η 

κλίµακα βοηθά στον υπολογισµό του µεγέθους ενός αντικειµένου και κατά 

συνέπεια στο διαχωρισµό του από άλλα αντικείµενα του ίδιου σχήµατος, αλλά 

διαφορετικών µεγεθών, όπως είπαµε στην παράγραφο 1.4. 

     Έτσι, για παράδειγµα, θα είναι αρκετά δύσκολο να ξεχωρίσουµε µια 

παράγκα ή ένα κοτέτσι από µια απλή µονοκατοικία σε κάποιον αγροτικό 

χώρο, εάν δε γνωρίζουµε την κλίµακα της αεροφωτογραφίας. 

 

 

4.2.    ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 
 

     Η κλίµακα εµφανίζεται κατά τρεις τρόπους: 

 

1ο  Σαν ένας λόγος της απόστασης στη φωτογραφία προς την ίδια απόσταση 

στο έδαφος και εκφράζεται σαν ένα απλό κλάσµα του οποίου ο αριθµητής 

είναι η µονάδα, γράφεται δε π.χ. ή 1/10.000 ή 1:10.000 (Representative 

fraction - R.F.). 

 

2ο  Σαν το αντίστροφο του προηγούµενου κλάσµατος που ουσιαστικά µας 

δίνει το πόσες φορές η απόσταση στην αεροφωτογραφία είναι ίση µε την 

απόσταση του εδάφους.  Ουσιαστικά, είναι ο λόγος της απόστασης στο 

έδαφος προς την απόσταση αεροφωτογραφία, επεκφρασµένες στις ίδιες 

µονάδες.  
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Αυτό που αξίζει να σηµειωθεί, είναι ότι όσο µικρότερη είναι η τιµή της 

αντίστροφης φωτογραφικής κλίµακας (P.R.S.:  photo scale reciprocal) τόσο 

µεγαλύτερη είναι η κλίµακα. 

 

3ο Σαν το ισοδύναµο κάποιου µήκους στην αεροφωτογραφία µε µια 

χαρακτηριστική µονάδα µήκους στο έδαφος.  Ουσιαστικά, ο τρόπος αυτός 

εκφράζει κάποια ισοδύναµη κλίµακα (γι' αυτό και εκφράζεται στα αγγλικά έτσι:  

Equinalent Scale). Έτσι, για παράδειγµα, όαν έχουµε την ισοδύναµη κλίµακα 

4inches=1 mile ή 4in/1mile για να την εκφράσουµε µε τον πρώτο τρόπο 

επειδή γνωρίζουµε ότι 1 µίλι έχει 5280 πόδια και 1 πόδι 12 ίντσες πολ/µε:            

 (4in/1mile) (1mile/5280 ft) (1ft/12in) = 1/15840  η κλίµακα και 15840 

σύµφωνο µε το δεύτερο τρόπο. 

 

     Όσον αφορά τους τύπους της κλίµακας, υπάρχουν δύο είδη: 

 Η µέση κλίµακα που είναι δυνατόν να αναφέρεται σε µια 

αεροφωτογραφία, σε µέρος µιας αεροφωτογραφίας ή ακόµα και σε πολλές 

σειρές αεροφωτογραφιών.  Εκτός από µια εντελώς επιπεδη περιοχή, η µέση 

κλίµακα είναι µόνον µια προσέγγιση των τιµών της σηµειακής κλίµακας. 

    Η σηµειακή κλίµακα που είναι ακριβής και αναφέρεται σε συγκεκριµένα 

σηµεία του εδάφους µε γνωστό υψόµετρο.  Κάθε σηµείο του εδάφους µε 

διαφορετικό υψόµετρο έχει και διαφορετική σηµειακή κλίµακα (σχ. 13).  Αυτό 

είναι ένα σηµείο επηρεασµού της κλίµακας. 
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ΣΧΗΜΑ 13 

 
 

 

     Ένα δεύτερο σηµείο που επηρεάζει την κλίµακα στην αεροφωτογραφία 

είναι η εστιακή απόσταση της φωτογραφικής µηχανής. Χρησιµοποιώντας µια 

φωτογραφική µηχανή µε µεγαλύτερη εστιακή απόσταση παράτηρούµε ότι η 

κλίµακα στις αεροφωτογραφίες αυξάνεται.  Το σχ. 14 µας δείχνει ότι 

αυξάνοντας την εστιακή απόσταση κατά µια φορά, δηλ. από τρεις σε έξι 

ίντσες, η κλίµακα στην αεροφωτογραφία γίνεται από 1/20.000 σε 1/10.000.  

Σηµειώνουµε ότι η µετρούµενη απόσταη στο έδαφος είναι 5.000 πόδια. 

[βιβλιογρ. 1] 
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ΣΧΗΜΑ 14 

 
 

     Τέλος, σαν τρίτο σηµείο επηρεασµού της κλίµακας πρέπει να αναφέ- 

ρουµε την κλίση του αεροπλάνου ή της φωτογραφικής µηχανής ως προς το 

οριζόστιο επίπεδο, µε αποτέλεσµα να αλλάζει η κλίµακα στην 

αεροφωτογραφία από τη µια πλευρά της στην άλλη, ανάλογα µε την κλίση. 

     Γενικά ο τύπος της κλίµακας είναι  όπου 

     f:  η εστιακή απόσταση της φωτογρ. µηχανής 

     Η:  το ύψος του αεροπλάνου από το έδαφος 

     Η:  το ύψος του αεροπλάνου από την επιφάνεια της θάλασσας 

     Η:  το ύψος του εδάφους που φωτογραφίζεται από την         

         επιφάνεια της θάλασσας 

    ΑΒ:  το µήκος του αντικειµένου στην αεροφωτογραφία 

    Γ∆:  το µήκος του αντικειµένου στο έδαφος 
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